



新时代马栏山文化湘军书写奋斗新篇章

文 / 本刊主笔 王玺

2021年9月16日上午，全国“百家党媒看湖南”采访团赴马栏山视频文创产业园，沿着去年9月17日习近平总书记考察园区的路线，感受新时代马栏山上文化湘军的青春力量。

马栏山上文化湘军异军突起

浏阳河第八道湾，在长沙圈出了一个马栏山，这里虽无山之形，却负山之盛名，既不养马、也不是一座山。早前马栏山曾经是长沙市

地域面积最大、人口最多、违章建筑较密的“城中村”。2013年，长沙市委市政府斥资数十亿元，花了3年多时间，拆除了153万平方米违章建筑，最终腾出了约4500亩土地进行规划建设。直到2017年12月，马栏山视频文创产业园正式揭牌，这片“弹丸之地”才在文化创意领域上演了一场美丽蝶变。3年间，这里新注册企业2126家，汇集起各类文创企业高达3200多家，这支马栏山上的文化湘军，给中国万家荧屏增添了一抹亮色。

2020年9月17日，习近平总书记莅临马栏山视频文创产业园考察时，表示“湖南文创很有特色”并肯定了马栏山“文化和科技融合”的模式，同时也指出要坚持把社会效益放在首位，牢牢把握正确导向，守正创新，大力弘扬和培育社会主义核心价值观，努力实现社会效益和经济效益有机统一，确保文化产业持续健康发展。总书记不仅为马栏山发展确立了新坐标、锚定了新方位，也为中国视频文创产业指明了新方向。

而今，全国百家党媒记者团沿着习近平总书记考察园区的路线，重新感受着新时代马栏山文化湘军的蓬勃力量。

“中国V谷”传承红色基因，讲好红色故事

在园区入口——“中国V谷”的醒目招牌前，工作人员向记者团介绍了“中国V谷”这一内涵：V是“视频”（Video）的V，也是打造“流量大V”的V，更是项目招引、落地致胜“胜利”（Victory）的V。怀揣着“北有中关村，南有马栏山”的美好愿景，马栏山视频文创产业园以文化与科技融合为突破口，强力聚焦数字

视频内容生产，大力推进园区文创内容基地、数字制作基地、版权交易基地建设，致力于把产业园区打造成为具有全球竞争力的“中国V谷”。

进入园区展厅长廊，多部红色经典电影正在轮番播放，这些老电影不仅画面精细流畅、色彩饱和度高，而且音质自然清晰。记者了解到，在传统强项视频制作之外，马栏山上文化湘军用“文化+科技”的方式，传承红色经典，讲述中国故事。园区首席技术专家周苏岳表示，经过园区修复团队的努力，已用4K技术修复了《开国大典》《雷锋》等多部红色经典影片。经过4K技术的修复，一些30多年前拍摄的电影胶片所存在的划痕、抖动问题都不见了，画面的清晰度、音质甚至远胜原版，而且可以永久保存。不仅如此，园区还启动了“红色文化数字呈现工程”，由“红色文化生产线”、“红色文化基因库”和“红色文化云上展馆”三部分构成。计划用5年时间，结合3D建模、VR（虚拟现实）、人工智能、区块链等新一代数字技术对红色文化加以深度保护利用，打造出中国最大的4K红色经典影像修复、存储、传播、改





造和传承教育基地，加大红色经典影像的修复力度，传承红色基因，讲好红色故事。

打造高质量视频文创主力军

随着采访的不断深入，记者还在展厅内部，观看了长广千博手语机器人现场实时翻译，见到了先进制造业5G云VR公共服务平台、VR模拟驾驶、体积视频，并参观了银河酷娱等企业，深入了解了园区视频产业自主可控技术生态链架构。

在园区建设规划沙盘前，园区负责人面对记者团动容地表示，马栏山传奇的背后，是长沙市政府“不做地产做文产”的坚定决心，是新时代文化湘军的再次突围，更是长沙面向信息经济时代的一次前瞻性布局。如今的马栏山

视频文创产业园，已建成15.75平方公里，其中核心区约5平方公里，包括金鹰城片区（湖南广电）、朝正垅鸭子铺片区（核心区）和长沙学院片区（马栏山学院）。投入2.2亿元建设超高清视频共享制作云平台，所投产的5G、WiFi6、100G产业项目等，已实现光纤网络全覆盖。其中，正在建设的5G高清视频多场景应用国家广电总局实验室，也即将重磅亮相。园区基础配套设施先进完善，人才引进和管理灵活适度，这让许多有理想有抱负的年轻人从全国各地汇聚于此，充满干劲、跃跃欲试。

过去一年内，马栏山视频文创产业园已实现企业营收430亿元、企业税收25.1亿元、固定资产投资132亿元，分别同比增长28%、27%、105%。截至目前，园区企业累计



超过 3200 家，其中营收超亿元的企业高达 35 家。同时，园区还与华为公司合作迈出实质步伐，成立了音视频产业创新中心，打造全国音视频技术研发中心，预计年营收规模 200 亿元以上。

“对标中关村，建设马栏山”。如今，马栏山视频文创产业园不仅是“全国版权示范区（基地）”，也是全国第二个“国字号”的网络文学示范基地——“中国网络文学小镇”。在今后一个时期，园区将紧紧围绕数字视频内容生产这一核心，以视频 IP 综合运营为先导，视频内容制作和视频内容数字营销渠道（平台）建设为主导，视频数据运营、视频设备制造、视频电商为支柱，视频内容创意、视频金融服务、视频教育培训、视频软件设计开

发、视频版权服务为配套，形成数字视频创意、研发、生产、推广、展示、体验、投资、交易、教育培训、设计与场景式服务、数据服务等上下游产业链条纵深延展、配套产业充分发育、协同发展的数字视频全产业链集群。

未来，马栏山视频文创产业园仍将致力于打造高质量视频文创的主力军，通过构建多元化产品体系，大力推进视频文创与人工智能、5G 等现代科技跨界融合。不断加快领航企业培育、重大项目建设、专业化招商和省内企业聚焦，构建高新视频全产业链，打造现代高端视频文创产业体系，以新时代文化湘军魄力和韧劲，打造具有中国特色、全国领先、全球影响力的媒体融合新地标园区。